高职院校实训室文化建设理论和实践的探索

——以四川三河职业学院为例

卢喜宏

(四川三河职业学院 四川 三河 646200)

[摘 要]职业教育是不同于学科教育的类型教育、职业教育的实训室是教书育人、传授知识、提高能力、提升素质的重要场所、亦是教育教学德技兼修的主战场。四川三河职业学院通过对实训室建设的特点进行探讨、摸索出了实训室文化建设"三体一标"的有效途径和模式、经过对该模式的实践探索和验证,有效地为高职院校实训室建设提供了理论支持和工作保证、为学校又好又快发展提供了有力的支撑。

[关 键 词] 职业教育 实训室文化 文化建设

[中图分类号] G717

[文献标志码] A

「文章编号] 2096-0603(2022)30-0157-03

高职教育作为类型教育,从诞生以来,就烙上了自己明显的印记,具有自身显著的特点,其不仅是以就业为导向的职业教育,而且是以技术应用为导向的技术教育。虽然高等教育中的高职教育与专业教育的目的同样是为社会主义培养德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人,但德技兼修,立德树人,成为类型教育的高职教育的显著亮点和特色。

高职院校的实训室是教书育人、传授知识、提高能力、提升素质的重要场所²²。因此,实训室建设对高职教育的建设发展具有极其重要的意义,基于以上认识,我校开展了职业院校实训室建设的理论和实践的探索。

一、高职教育中学科教育与职业教育实训室建设的 异同

高职教育从 20 世纪 80 年代中后期在我国兴起,从成立的那一天起,隶属教育单位高教部门管辖,经过发展,高职教育成为我国高等教育的重要组成部分。高职教育的实训室建设随着类型教育思想的逐渐明晰,建设方向更加明晰,建设定位更加准确。

高职院校的建设经历了逐渐演变的过程,高职院校一般由中专、技工校过渡而来,在兴办初期,高职教育实训室的规范还在襁褓之中,其实训室早期沿用中专、技工校的模式,除实验室自建外,实训一般利用工厂、矿山的生产设备进行实际操作,极少的实训设备支撑极为基础的实训教学,因此,其管理手段、设施设备等离党和国家对高职教育的要求有明显差距。随着高职院校的兴起以及业务关系隶属各省教育厅高教部门管辖后,部分高职院校逐步借鉴本科院校实训室的管

理办法和方式实施管理,这期间高职院校的实训室建设有了较大进步,呈现出既有中专、技工校的建设痕迹,又有本科院校实训室管理的痕迹。随着2019年国务院在《国家职业教育改革实施方案》中将职业教育定义为类型教育,并明确提出"职业院校实践性教学课时原则上占总课时一半以上",并提出"专业设置与产业需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接"的要求,这为高职类型化教育的实训室建设指出了明确的方向,各高职院校为保障教学,加大实训设备的投入,实训室建设步入了类型化、规范化、科学化的建设轨道^[3]。

学校在理论和实践的探讨中 经过学习 认为在立 德树人的前提下 *学*科型教育和职业型教育对实训室建设存在差异和区别⁴¹ ,主要表现在以下几个方面。

- 一是两类教育在实训室建设的指导思想方面具有明显的差异和区别:高等教育的学科教育以理论教育为主,实践教育为辅,为学生进入社会不确定的人生做准备,有着不确定的就业方向,职业教育以实践教育为主,理论上做到够用、适用,为学生进入社会确定的职业人生做准备,有明确的就业方向。
- 二是两类教育在实训室建设的功能方面具有明显的差异和区别 高等教育的学科教育强调主要通过理论的验证实验和实践加深对理论的理解,服务社会;高职的类型教育强调主要通过实践的操作训练以加深对知识的掌握,从而形成技能,服务社会。
- 三是两类教育在实训室师资配备方面具有明显的 差异和区别 :高等教育的学科教育教师、实验师职责泾

作者简介:卢喜宏(1978—) 男 汉族 四川泸州人 本科 中教一级 研究方向 教育管理。

渭分明,分别配置,各司其职,高职教育则希望教师成为理论和实践皆具备的、具有教学能力的"双师"素质教师,综合配置,一师多岗,一师多能。

四是两类教育在实训课时要求方面具有明显的差异和区别 高等教育的学科教育的实践教学以实验为主、实训为辅 教学课时约占比 25% 高职专业教育的实践教学以实训为主、实验为辅 教学课时约占比 50%。

五是两类教育在实训工位配置方面具有明显的差异和区别 高等教育的学科教育实训室因课时仅占总课时的四分之一 因此 实训室本着足够用的原则进行建设 高等教育的类型教育实训室因课时占总课时的 50%以上 ,因此 ,实训室建设工位数超过学位数 ,理想状态要达到学位数的两倍。

通过以上分析可以看出 高职教育的实训室建设成为类型教育中教育教学的主战场。因此 搞好高职院校的实训室建设,对高职教育而言具有重大而深远的意义。本着这一思想,学校对实训室文化建设从理论深入实际,进行了更加深入的探讨。

二、高职院校实训室文化建设的"三体一标"的内涵和外延

教育以文化人,化成天下。什么是文化呢?文化是精神和物质成果的总和,学校的一切工作都是为了转变学生的思想,这个过程就是以文化人。因此,高职院校的实训室建设说到底就是文化建设。

在实训室文化建设过程中,通过借鉴和探索,逐渐形成了"三体一标"的实训室文化建设模式。即通过认真分析、归纳、提炼、总结,将实训室文化建设的"三体一标"解读为"三个体系"和"一个标准"。"三个体系"包括管理和安全体系、实践和能力体系、思想和价值体系;"一个标准"即是三个体系的标准化表达和呈现。

我校在实训室文化建设的探索和实践中,对管理和安全体系包含的内容作了以下界定:所属部门、实训项目、课程安排、使用规范、安全规程、责任人员等相关内容。

对实践和能力体系包含的内容作了以下界定:培养任务、技术要求、设备要求、工位数量、操作规范、实习记录、过程管理、能力目标、达成绩效、熟练程度等相关内容。

对思想和价值体系包含的内容作了以下界定:思想引领、氛围营造、成才激励、行业历史、业内典范、项目成就等相关内容。

对标准化表达和呈现包含的内容作了以下界定:实训室 5S 管理^[5]、设计规范、思想引领、要求到位、流程清晰、一目了然、氛围真实、设备完好、工位充足、物品有序、大方整洁等相关内容和相关要求。 我校通过对实

训室文化"三体一标"模式的探索和实践,为学校实训室的规范建设寻找到了一条较科学、规范,逐渐形成体系的建设思路和方法,促进了学校教育教学的开展。

三、高职院校实训室文化建设的"三标一体"的探索和实践

学校在实训室文化建设的过程中对"三体一标"实 训室文化建设的模式存在由零散到系统、由概念到内 容、由认识到实践的探索过程。

2015 年起,我校积极准备人才培养工作评估,学校新增了教学实训大楼,在实训室布置过程中,学校管理者、举办者和教育者同时开展了办学思想的大讨论,对学校实训室建设规范提出了总体设想,经过不断探索,学校"三体一标"的实训室文化建设思想逐渐形成了雏形,我们将此思想付诸实训室建设实践中,使学校的实训室文化建设初步得到规范,并初步形成了实训室文化建设的范式,在四川省人才培养评估中得到了专家组的高度赞扬和肯定。

2019 年 /学校在准备四川省教学诊断与改进工作复核的过程中 ,又对学校实训室文化建设的"三体一标"进行了提炼 ,开始凝练和形成了我校实训室文化建设的基本模式 ,进一步规范了实训室文化建设。

2021年 随着学校专业调整工作的开展 学校在对中药学专业进行申报和对汽车实训中心、建筑实训中心搬迁的过程中,进一步深化了对实训室文化建设"三体一标"模式的认识,丰富了其内容,逐渐固化了实训室文化建设"三体一标"的模式,形成了学校实训室文化建设的典型案例。

学校在"三体一标"的探索中展开了以下实践:

管理和安全体系的建设:一是学校对各实训室的管理和安全规章办法进行了归纳,将各实训室的安全和管理制度进行了修订,对实训项目、课表、教师以及安全管理人员等内容进行了明示,将设备、工位和实训项目、实训内容等一一呈现;二是对各实训室的管理和安全操作规范及流程确定了图示,将设备操作规范、工具使用和归置、油电气及危化物品使用、应急处置流程等管理、要求等分别载入安全规程。

实践和能力体系的建设:一是学校对各实训室的实践和能力培养路径作出了规范,包括实训项目、能力目标、培养目标、达成绩效等;二是学校对各实训室的实践和能力培养过程做出了规范,包括项目流程、步骤、规范、操作要领、过程管理、图示图例等。

思想和价值体系的建设:一是学校对各实训室的思想和价值体系做出了规范:在思想引领的打造方面,学校统一在实训室中最醒目的位置提炼了结合实训特色的,呈现思想引领、价值追求的名言警句,展现课

程思政特色 有针对性地提出了"一室一氛围"的要求 如 中药学专业在中药炮制实训室呈现的"炮制十七法、良 心入剂中" 中药调剂实训室呈现的"牢记十八反、熟知 十九畏、计量不差分毫",中药化学实训室呈现的"成分 性质分子,练就三河学子",中药制剂检测实训室呈现 的"检出合格制剂、测量人生高度",中药鉴定实训室呈 现的"明辨中药真伪、成就地道人生"等 将专业和思想 熔为一炉 , 收到了良好的育人效果 ;二是学校对各实训 室思想和价值体系在氛围营造方面将神医华佗、药王 孙思邈、药圣李时珍等的介绍置于中药学专业的实训室 外墙上 :三是学校对各实训室思想和价值体系在成才激 励和项目成就方面 汽车实训中心实训室摆放了获得全 国节能车竞技大赛第2名的学生作品"节油实车",双创 中心实训室摆放了获得学校第一届创新创意大赛一等 奖的、2015级汽车技术服务与营销专业学生高李的"高 御空中无人机"和 2015 级汽车技术服务与营销专业学 生王朝光的"XC40 智能喷气式垂直起降无人机"等。

标准化表达和呈现 学校在各实训室的入口和左侧将管理和安全体系的内容尽量用白底黑字呈现;在各实训室右侧将实践和能力体系的内容尽量用白底蓝字呈现 :在各实训室墙外和正前方将思想和价值体系的内容尽量用白底红字+图片等方式呈现 ;以达到标准化表达和呈现的效果 ;学校将管理和安全体系、实践和能力体系、思想和价值体系熔为一炉 ;打造实训室文化 ;实施实训室标准化建设 ;按照教育部专业建设规范购置实训仪器设备予以编号 ;做到账、卡、物一致 ;并根据时代发展的要求 ;探索和实践了对设备的管理、使用、运行、维修等逐步纳入信息化管理系统 ;准确、方便、快捷地实施了仪器设备的管理 ;保证了实训室的高效运行 ;对危化物品实施专人专管 ;责任明确 ;工作到位 ,迄今为止 ,学校未发生实训室安全责任事故。

四、高职院校实训室文化建设的"三标一体"的收获和体会

学校之所以凝练了"三体一标"的实训室文化建设模式 是因为学校在办学思想大讨论的过程中充分认识到了教育即文化、教育即化人 ,而逐渐形成自觉行为。

通过对类型化职业教育人才培养特点的探讨,对职业教育实训室建设三个体系的探究和对职业教育实训室文化理论和实践的探索,最终寻找到了适合学校实训室文化建设的路子。

学校通过办学思想大讨论 逐渐形成了"四个坚持" 的办学指导思想。第一个是坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,立德树人,这是全国教育的总遵循,第二个是坚持"培养一个学生,致富一个家庭",这是王忠平先生在办中职教育时提出的,第三个是坚持"以党风带教风,以教风带学风,促成优良校风",这是学校第二次党员大会提出的学校党建目标,第四个是坚持"双核共融,双向统一",培养人才,这是学校在办学实践中总结出的办学体会和心得。

正是遵循"四个坚持"的办学指导思想,学校破解了民办、边远、县域办学等三大不利因素,顺利通过了四川省人才培养评估,率先在同类院校中通过了四川省教学诊断与改进工作复核,专家组对学校实训室文化建设给予了高度评价,说"学校既像一所新校,又像一所老校,像新校是指学校建设还有待完善,像老校是说在学校师生身上显露出一种老校的精气神"。

学校被命名为"四川省文明校园",省市领导陆续到校指导工作,兄弟院校来校交流学习,我校办学规模突破万人。学校办学指导思想的提炼,转化为文化建设的热情,使学校发生了巨大的变化。中国教育报、四川日报、四川电视台、学习强国等主流媒体和网站对学校文化建设予以报道。

学校获得了四川省依法治校示范学校等 5 个省级命名表彰,实训室文化建设的"三标一体"的探索和实践,使学校在今年的实训室安全建设省级大检查中受到专家组的良好评价;为学校培养德、智、体、美、劳全面发展的技术技能人才提供了坚强支撑,2021 年麦可思报告显示:学生对学校满意度达95%,学生对教学满意度达97%。

通过对高职院校实训室文化建设的理论探讨、实践研究,学校深刻地体会到高职院校必须坚持党的领导,明确方向,坚持培养目标,立德树人,坚持教育规律,规范办学,学校才能又好又快地不断进步和发展。

参考文献:

[1]李建求.论高职人才培养模式的若干特征:深圳职业技术学院的探索与实践[J].职业技术教育 2001 22 (31):17-20.

[2]熊曦明.高职院校实训室建设与管理的问题分析及对策[J].课程教育研究 2019(39) 240-241.

[3]张健.能育视野下职业教育课程改革的演变与创新[J].职业教育研究 2021(7) :70-74.

[4]杨西京,刘延民,于咏莉.高职院校实训室管理模式探索[J].陕西青年职业学院学报,2008(4),36-38.

[5]刘佳.5S 现场管理法及其应用[J].企业改革与 管理 2011(7) 58-59.

◎编辑 郑晓燕